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Harmadik évfolyam. 34-ik szám. Gyulán augusztus 23-án 1874.

r “Y
Szerkesztőségi iroda:

Dobay János könyv­
nyomdája, 

saját házában.

Kiadó hivatal:

Winkle Gábor könyv­
árus üzlete, 

főtér, Prág-ház.V____v

BÉKÉS
VEGYES TARTALMIT HETILAP.

Hirdetések felvétetnek Gyulán Winkle Gábornál és a szerkesztőségnél. — llirdetésdij : 50 szóig egyszeri hirdetés­
nél 60 kr., 100 szóig 1 írt., kétszeri hirdetésnél 25%, háromszori hirdetésnél 50% elengedés. — Nagyobb hirdetéseknél mél­

tányos árelengedés. — Nyilttér Garmondsora 10 kr.

Megjelen
hetenként egyszer,

minden vasárnap.

Előfizetési di,:

Három hóra . 1 ft
Hat hóra . . 2 ft 
Kilencz hóra . 3 ft
Egy évre . . 4 ft

Jelentes a tanévnyitás változtatott ha­
táridejéről.

1 szarvasi fögymnasiumbanaz 1S74 .- 
re szóló beírások, felvételi és javító 
vizsgák csak szeptember hó 4-en, s az 
előadások szeptember 7-ikén lógnak 
kezdődni. Ez elhalasztásnak oka az, 
hogy augustus végső és szeptember 
első napjaira különféle, a tan férfiakat 
is érdeklő, egyházi, művészi és tudo­
mányos gyűlések hirdetvék országosan.

Miről is a t. iskolai közönséget 
ezennel hivatalból tudósitja

Tatay István,
igazgató.

Kétszeresen fontos ez iskolaszék műkö­
dése ezen ministen rendeletek kelte után, 
mivel minden valószínűség szerint az első 
polgári iskola megyénkben Gyulán, s igy ez 
iskolaszék felügyelete s intézése alatt fog 
szerveztetni s megnyittatni, és jegyezzék meg 
jól az iskolaszék tagjai, hogy tizennégy köz­
ség néz önökre, melyeknek jó példát, s irányt 
kell mutatniok.

A polgári iskolákat a község állítja 
fel, s esetleg az állam segélyezi, ez annyit 
jelent, hogy bár a községet a felekezetek al­
kotják — a felekezetek érdekeinek itt mu­
tatkozni sem, annál kevésbbé igénylöleg fel­
lépni nem lehet, nem szabad, s ha mégis 
mutatkoznék ily jelenség, az iskolaszék szo­
ros kötelessége az ily iránynak útját állni,

Gyula augustus 13.
A közoktatásügyi minister a napokban 

két igen fontos rendeletet adott ki, melyek- 
nek lelkiismeretes végrehajtásától hazánk szel­
lemi haladása függ. Az elsőben a népiskolák 
tágítását, F az iskolák látogatásának pontos ‘ 
és szoros ellenőrzését, a másodikban pedig 
a felsőbb nép-, vagy polgári iskolák felállt- ; 
tását hagyja meg a legszigorúbban, úgy a 
tanfelügyelőknek, mint a megyéknek.

Mily szükség volt e rendeletekre a mi 
tanfelügyelőink csendes semmittevése, s az ( 
autonómiája csorbításán siránkozó megye tét­
lensége mellett, ki oktatásügyünk állapotát 
csak némileg ismeri is, azonnal tisztában van.

Az utóbbi ministen rendelet megyénk- j 
bői 13 községet sorol fel, hol már eddig is 
vagy felsőbb nép-, vagy polgári iskolának 
kellett volna lenni, Szeghalmot és Füzes- 
Gvarmatot pedig nem is említi, pedig e köz­
ségek is 5000 léleknél többet számlálván, 
szintén azok közé tartoznak, melyek az ily 
iskolák felállítására törvényileg vannak kö­
telezve.

A rendelet meghagyja a tanfelügyelőnek 
és megyének, hogy az említett községekben j
— lásd múlt újdonságaink közt —az iskolák va- |
lamelyikét egy év alatt, habár bérházakban 
is megnyissa.

Ez a rendelet világos, s a fővárosi saj- j 
tó a minister ur törekvéseit a legmelegebben 
üdvözli, sőt az ellenzékiek azt is hozzáteszik, 
hogy már régen kellett volna.

A megyén van a sor, mert a tanfel­
ügyelőtől sem lehet sokat várni az eddigiek 
után, mutassa meg a vármegye, hogy ha akar, 
tud is tenni, s ha ez iskolákat a felsorolt 
köz «egekben felállítja, áldásosabb dolgot fog 
művelni, 10 évi politikai harczánál.

S a mi különösen Gyula városát illeti, 
a rendelet végrehajtása talán nem fog aka­
dályokba ütközni, a mennyiben Gyula város 
képviselő testületé már a múlt évben elhatá­
roz», hogy polgári iskolát fog felállítani, 4000 
frtot az idei költségvetésben meg is szava­
zott rá, a másik 4000 frtot meg a polgár- 
mester gyűjtötte össze. Pénz dolgában tehát 
nem szűkölködnénk, sőt mar az iskolaszék 
is megalakult, s működését is megkezdé.

S e sorok czélja a polgári iskolaszék­
kel behatóbban foglalkozni — Nem akarok 
ee alkalommal annak fejtegetésébe bocsát­
kozni, hogy mily indokok szolgáltak, mily 
körülmények hatottak e választásra, csupán 
az iskolaszék feladatát, s azon várakozást 
akarom körvonalozni, melyet meg kell olda­
nia, e melyet közönségünk működéséhez köt, sőt 
»Z iekola érdeke jogosan megkövetel.

hacsak az iskola czélját, sőt létét kockáztat­
ni nem akarja.

Azt már mindnyájan tudjuk, hogy va­
lamely iskola czélját elérni, feladatát meg­
oldani csak képzett tanár kar mellett képes, , 
8 igy a másik főfaladat, hogy ez iskolához 
annyi, s oly képzett tanárokat igyekezzünk 
megnyerni, kiknek működésé a sikert biz­
tosítja. — A gyulai polgári iskolának Bakkal 
magasabban kell állma, mint a jelenlegi bé­
kési csonka, vagy csabai algymnasium áll; 
Gyulának nem csak versenyezni, de verseny­
társait felül is kell haladnia.

E két tekintetet az iskolaszéknek fi­
gyelmen kívül hagynia nem szabad, ha fel­
adatát megoldani, s jogos várakozásunk­
nak megfelelni óhajt.

Ez intézkededések csupán a polgári is­
kolára vonatkoznak, hogy azonban ez iskolát 
a kor színvonalára emelhessék, figyelmüket 
a népiskolákra is ki kell terjeszteniük, s ne­
héz lenne eldönteni, hogy a kiadott két mi­
nister! rendelet közöl, melyik a fontosabb, 
melyik igényel több fáradságot s lelkiisme­
retes buzgalmat.

En részemről az elsőnek pontos, és kí­
méletet nem ismerő végrehajtásától várok 
több eredményt, ez azon feltétel, mely mel­
lett az egész nép a tudás bizonyos mértékét 
megüti, s mely nélkül a polgári vagy felsőbb 
nép iskoláknak sem lehet fennállani. Népis­
koláink mai állapotának illustratiojaul szól­
janak a min. rendelet szavai, „a gyermekek 
megismerik ugyan a tantárgyak czimét s 
átalánosan beszélnek is azokról és azokból 
a nyilvános vizsgálatokon valamit, de sem 
helyesen s értelmesen olvasni, sem az olva­
sottakat nyelvtanilag fejtegetni, sem gondol­
kodva, 8 egybevetőleg öntudatosan számolni, 
sem a földrajzi tájékozó ismeretekből, sem 
a természettudományi tapasztalati tanulmá­
nyokból semmit sem tanulhatnak meg úgy, 
hogy azokat felnőtt korukban az életre al­
kalmazni tudnák. — Ezeu hibás eljárásról 
tanúskodik azon körülmény is, hogy az ele­
mi népiskola IV ik osztályából a polgári is­
kola, vagy valamely középtanoda I-sö osz­
tályába lépő tanulók, még azon legalsóbb 
fokú követelésnek sem tudnak megfelelni, hogy 
értelmesen olvasnának, nyelvtanilag helyesen 
elemeznének s imának, és a számvetés kö­
zönséges négy alapműveletében kellő jártas­
ságra bírnának szert tenni.“

(Folyt, köv.)

A védgátakról.
(Vége.)

Az ellenkezőre éppen a közel 
szomszédságban történt egy szomorú

eset, de a mely a lentebb megneve­
zett három társulat balparti árterén ki­
vid, a jobb parton esik.

A túri határban ugyan is a múlt 
ősszel kezdtek épitni egy uj gátat, s 
ezt a 1. é. tavaszszal be is kötötték. 
A tervet ugyan e sorok írója készí­
tette, de az építést más vezette, és 
csak fél gát építtetett, egyedül költség­
kímélés tekintetéből. A védelemre az­
tán sok munka és sok költség téte­
tett ; de mind hiába ! mert a gátat az 
ár viz áttörte, és a legszebben — a 
folyó évben páratlanul disz lő vetések­
ben egy szemtanú nyilatkozata szerint 
— 200,000 frtnyi kárt okozott.

Sajnos ez annyival inkább, mert 
a védelmi munkálatok vezetője — mint 
alólirott értesült — a veszély közel- 
getését fel nem ismerte, egyedül a 
magasításon, — és pedig kellő siker­
rel — dolgoztatott, de az alapot erő- 
sitni elmulasztotta, — pedig ennek is 
lett volna módja! — és ez a mulasz­
tás idézte elő a válságot.

Ezeket kívántam az alsó-körösi 
védgátak állapotáról és intézkedések­
ről e lapok olvasóinak tudomására 
juttatni.

Ha már a felső-körösi érdekeltek, 
kiknek gátjaik még nem készek, — 
annyival inkább azok, kiknek védgát- 
jait a f. é. árviz áttörte, e sorokat át­
olvasni türelmesek voltak: lehetetlen 
nem óhajtaniok, hogy ők is minél 
elébb hasonló építmények birtokába 
jussanak, és a Lucretius által szépen 
megénekelt biztonság nyugalmát eset­
leg élvezhessék. Ámde mintha halla­
nám emelkedni a keserves sóhajokat: 
„Szívesen, készséggel épitnénk a véd- 
gátakat, csak tehetségünk, vagy is 
pénzünk volna! E leverő nyilatkozatot 
következtetnem kell azon előzmény­
ből, melynek a központi igazgató vá­
lasztmány tárgyalásaiból jutottam tu­
domására, miszerint a felső körösi ér­
dekeltség kölcsönvétel utján törekedett 
a szükségelt összeget beszerezni, — de 
nem sikerült.

Honnan szereztessék tehát meg a

mozi. Hány millió adatik ki évenként 
mindenféle építményekre ? és különö­
sen vasúti kamatbiztositásokra ? olyan 
vonaloknál is, melyek talán soha 1 
vagy legjobb esetben is, csak évtize­
dek múlva válnak jövedelmezőkké 1 
de ha a Körös-Berettyó szabályozás- 
idei őleg ármentesités kölcsön utjáni 
segélyezéséről van szó: készen kell 
lennünk a válaszra: nem lehet.! nem 
lehet !

Miután tehát a felső-körösi érde­
keltek kölcsönre, mellyel védgátjaikat 
felépíthessék, nem számíthatnak : fo­
gadják el, és érvényesítsék a tőke be­
szerzés iránt egyszerű véleményemet, 
tekintőleg indítványomat, mellyel ezen 
ügynek használni óhajtok, és a mely 
abból áll : fedezze a fold maga a véd- 
gátépítés költségeit; — vagyis : adassék 
el folyó áron annyi minden birtokból, meny­
nyi a szükségelt összegei behozza.

Jól tudom én, hogy ezen eszme, 
— igy, a mint mondva van — nem 
érvényesíthető, mert például: egy pár 
holdas kis birtokból 2 — 300 □ ölet 
nem lehet eladni. De már 12 holdból 
el lehet adni két holdat, és a meg­
maradt 10 holdon — a 12 holdnak 
elébbeni birtokosai megosztozhatnak, 
az eladandott hatodrész ára pedig az 
ármentesitési, uj felosztási és uj telek­
könyvezési munkálatok költségeit — 
legalább a mennyire helyzetemből com­
bi nálni képes vagyok, — teljesen, sőt 
esetleg bőven is fedezendi.

Jól tudom azt is, hogy a kivitel- 
■ nek igen sok nehézség áll útjában : 
egyes birtokosok ellenszegülése, az 

I eladó részéről tulkövetelés, a vevő ré- 
! széről a kényszerhelyzetnek kizsák- 
! mányolása saját előnyére, fennálló épü­
letek, telekkönyvi bekeblezések ; de 
azt is tudom, hogy mindezen akadá­
lyok kellő eszközök alkalmazása mel­
lett elhárithatók. Elhárithatók pedig 

! akkép, ha az országgyűlés kényszer- 
; törvény alkotása, a in. kormány pedig 
kormánybiztosi eljárás rendszeritése ál­
tal az eszme érvényesítését felkarolandja.

kellő tőke ?
E kérdésre önkénytelenül fel to la- j 

kodik egy másik kérdés : nem nyújt j 
hatna az állam — nem segélyt! — 
de előleget, vagy kölcsönt ? — liosz- 
szabb idei törlesztés mellett V hiszen j 
nem ajándékról, hanem kölcsönről van 
szó ; olyan kölcsönről, mely által az i 
állam közvagyona gyarapodnék, az j 
adóalap növekednék, és az adóképes­
ség fokozódnék ; olyan kölcsönről, vagy 
is olyan összegről van szó, mely ha 
kellő' időben elő nem teremtetik, a f. j 
é. gátszakadási események jövőben is- j 
ten tudja! még hányszor nem ismét-! 
lödnek ! — pedig csak magok az idei j 
árvízkárok — ha meg nem haladják,! 
de bizonyosan megközelítik azon ösz- 
szeget, mely az egész Körös-Berettyó 
szabályozás bevégezésére szükségeltet­
nék. És mégis, ha államkölcsönre gon­
dolunk, azt kell válaszolnunk : nem 
lehet! nem lehet!

Valóban elborul a honfikebel, ha 
államháztartásunk ezen árnyoldalát ele-

Hát ? ! avagy nézheti-e közömbö­
sen országgyűlés és kormány, hogy a 
sújtott vidék még bizonytalan ideig 
kitéve legyen a folyó évihez hasonló 
árviz veszélyeknek ? és millió károk 
okozhassanak I örökre elveszve ! hely- 
repótolhatlanul! és e mellett még ár­
mentesitési költségek is — mi minden 
gátszakadásnak elkerülhetlen követ­
kezése — aránytalanul szaporittassanak.

Szóllaljauak fel szakemberek, ér­
dekeltek, helyismerők és a megérten­
dő ellenészrevételek nyomán a kivitel 
módozatai iránt én is formulázni fo­
gom véleményemet.

Kelt Szarvason, julius hó 21. 1874.

Kocsis Pál,
az alsó-körös-tireulatok 

mérnöke.



Felhívás 2-or Ila eme természetes czél el nem 
érethetnék is, épen ezen képezés által még- 

a r.iaqycirorxácji központi tröbel-nöeyylrt re- is egy önálló, s órdcmtcljos állást fogMhas- 
9zéröi'a szülőkhöz és a hazai összes nöegyle- sanakcl,t.i.mint mások gyermekeinek neve­

lt. Csaba august us 18. 1874.
Tekintetes szerkesztő ur 1 A „ Békés1' 

legközelebb múlt 33-ik ssámának újdonság!

ria ellen, zsellérföld felerésze és hastonbéra 
jránti pere.

2GW. Képes Józsefnek Képes László 
ellen a békési 46G0. sz. tjkiinyvi ház felé-

teilte
Jelige: rKgy, gyermekkortészno- 

ket szellemi — s ioleg er­
kölcsileg képző-intézet nz, 
a mely nekünk minden más

löi,tollát mint magyar gyonnokkertősznek.
Ezen

teendő, a magyarországi xozponn r rooc,. ^ ^ levelezője említést; neve
nöegylct 1874. év, septmb. -tol az eIs0n k‘- | zetesen azzal vádoQa a rendező ifjúságot, begy 
vid, gyermekkerteszno-képezdejének második, , izraelitiik ki lettek zárva.

rovatában a csábai fiatalság által í. é. juli- | nek tulajdonjoga és 322 frt 97 kr. iránti pere.
•a vté f T 1 1 _ 1   .1   .1 —. á ^1 v 1 /—1 zw *. I a t n I e % a .. / L a r~V 11 , ^ Ty 1 ti 1 ^ y _nt magyar g yo rniekKgrt(?§znok. i . . . , t. , . » j , i...., ,, , , , , , , i us 2 tv én, a belvben kisdedvedo egylet alap

költő, col elérését lehetségessé gvarapitásíra rendeset,,4nee.es,ély-
tnagyftrországi kos,,ont, _ü rebel: ~

tanintézeteknél szüksége- j tanfolyamát is megnyitja azon kéréssel, hogy |
sebb; hogy az ember erős,
egészséges test — s a fel­
sőbb művelődés iránti fo­
gékony szív és leiekkel

különösen magyar leányok a társadalom
felsőbb köreiből is — minél számosabban je­
lentkezzenek az egylet első alclnökénól 

lépjen ki a gyermek szó- j Rosenzweig Saphir Sarolta úrnőnél Budapest
baból.
Uróf Soden nemzetgazdá- 

szati müvében.
Égetőbben mint valaha, hangzik fel a

! Tükör utcza 2. sz. — mint halgatók, hogy 
I előkészítessenek a haza s e 
kötelmek betöltéséhez

c tánczestélyhöl az izraeliták ki lettek zárva.
Erre nézve csak az a megjegyezni va­

lóm van, miként abból az izraeliták kizárva 
éppen nem voltak ; mert az előkelőbb meg­
hívott családok egy része kegyeskedett ben­
nünket szives megjelenésével megtisztelni; naigaioti., nugy i , . ,,, . . . , .. de hogy valamennyi hivatalos nem volt, azjinberiseg iránti OJ / . . , .,Különben, mint jótékony ezelu

2929. Bodnár Fcrenczuek, Trucz Ve­
ronika, Rozália és Mária ellen a bánfalvi 
341. sz. ház tuiajd mjoga s tkönyvi átírása 
iránti pere.

3077. Méhes Lajos t. ügyész mint kis­
korú Bán Lajos és Ottilia képviselőjének 
Bán Lajos ellen 1053 frt s jár. iránti pere.

Újdonságok.
Király Ö felsége születésnapján

hanem néhány hónapok után, a viszonyok 
hoz képest segélyben is részesülhetnek, hogy

!ják adni.

kívántatik, hogy lG. életévöket betöltötték, s 
a leány tanodák 4-ik elérni osztályát kellő 
eredmény nyel cl végzettek legyenek, ellenkező 
esetben felvételi vizsgának lesznek alávetve.

A mindkét tanfolyamét jó sikerrel vég­
zett hallgatók — az 1874. marczius 29-én

zás folytán 
láttatnak el.

Jelen felszólítását az egylet azon kívá­
nattal fejezi be, hogy a hallgatók mindegy!

jelen korban a nők ferde s hézagos nevelé­
sének panasza, továbbá rendeltetésük isme­
retének hiánya, mely gyermekeiknek — már 
eggyengédebb koruktól fogvai — természet­
szerű s tapintatos neveléséből áll.

Fia azonban, tekintettel a nők termé- 
szet-szülte: gazdasszonv, nős anyai hiva­
tására, ők oly fel világositó ismeretekben 
részesittetnének, melyek képesítenek őket 
ezen kötelességek lelkismeretes teljesítésére, 
akkor ez által a jellem és kedély, tudás és 
cselekvés ezen hiányos volta tökéletesebbel 
felcserélve, — ugyszinte a fonákos noemanci- 
pationalis küzdelmek mellüztctve, a mely té­
nyek épen gátolják elérését annak, hogy a 
férfival sok tekintetben egyenjogú nők a 
társadalomban ugyanoly fokra emelkedhet­
nének — akkor ők képesítve lennének an 
nak természetes utoni elérésére.

S csakis igy lehet a nő, a család lelke, 
gyermekének —aszó legnemesebb értelmében 
nevelője, s csakis ez által tekinthetné át a 
haza és emberiség iránti kötelme nagyságát 
és szentségét.

De a legteljesebb mérvben javított ta- ,)0gy saj-t kisdedeiket önmaguk ne
□ódák sem lesznek képesek soha eszközölni ,, . 
azt, a mit a korszellem mindenki számára s I 
mindenkitől igényel, ha a fiú, ugyszinte le­
ánytanodák, a társadalom minden osztályú 1 
kisdedeinek javított és elöitóletnélküli neve­
lésére nem alapittatnak.

A nagy többség azonban még mindig j 
nem fogja fel, hogy a kisdednek, a testin 
kívül még szellemi szükségletei is vannak, 
és minden oldalú tehetségeit fejlesztve, az is­
kolához előkészíti ni kötelesseyiink, hogy a ta­
noda oly sikerosesen működhessék mint kel­
lene, — mert a természetben szükségkép, 
mindennek meg van a maga átmenete.

De nevezhetjük-e természetszerű fej­
lesztésnek azt, ha az első gyermekéveket, — 
mely idő tagadbatlanul legfontosabb a gyer­
mek testi s szellemi előképzésére -— hirtelen

• I ... I z /1 ^ j IS Igaz. ----------- — 1   a v --------- it -   t-7 * -»
ne' eo ese iez. I tánczestélyen, — aki ahoz igényt tarthatott a nagy templomban szokott ünnepélylycl s
Szegényebb leányok nemcsak a havonta 1 * , . ,. . , un- o J J I meo-jelent az meghívás nelnul is. diszszel tartott nagy mise volt. Jelen voltak

két forintnyi-tandíj lefizetésétől mentetnek tel, zuuáJ J - I A mi pedig újdondász ur azon állítá­
sát illeti, miként az óvodára csak 3 forint

uv" - j ““ I maradt volna, erre nézve a legjobb bizo-J
ha szórja lm 11 k ós k oposség üknek jelet t og- ( , . , , , 'u ína szuigaimu i b J I nyitvány az egyleti pénztárnok: ur áltál a |

diszszel tartott nagy mise volt. Jelen voltak 
a városi és megyei tisztikar, a kir. törvény- 

I szék tagjai s a honvéd tisztikar testületileg 
s a nép közöl is igen tömegesen, jeléül, hogy 
e nap, melyen a koronás magyar király szii-

“n1- , , . , j Békésme"vei Közlöny “-ben nyilvánosan nyug- letése emlékét üli, a magyar nemzetnek ün-
Mindenik tanfolyam 12 hónapra terjed. ” y. , , , , j • notJ , ,, ,, 1 1 n frt. me.lv n, kisdúdovoda-egylet nenz-1 nen-nama. Délben
A kópezdóbe felvétetni akaróktól meg-

tázott 10 frt, mely a kisdedóvoda-egylet pénz-I nep-napja. Délben Göndöcs Benedek apát 
tárába, mint tis.v.a jövedelem, Ictéteménycz- urnái fényes diszebéd volt, melye u a megyei,
tetett. törvényszéki, városi és bonvédtiszti kár leg- 

elsöbbjei vettek részt s lelkes felköszöntés 
I éltető a koronás királyt, és királynőt, hogy 
Isten sokáig tartsa meg őket hazánk és nem­
zetünk boldogítására !

— Fau at is Hl us. Egy csizmadia mester 
polgártársunknak egyetlen kis fia meghalt, a 
szülők tőlük telhetőkig tisztességesen temet- 
tetíék gyermeküket, többi közt a német gye­
rekek zenével kisérték ki. Ez a szülőkkel 
együtt szomorgó csizmadia inas szivét any- 
nyira megvette, hogy folyvást azon tüpren-

— "'v -------- ' I — — ^ . j gett, vajha ö is meghalná minél előbb, hogy
majdan saját családja körében alkalmazhas- j villám, s azt nyomban követő iszonyú csat- ] °

3I.-Beivny, august us 21-én, 1874.

7905 sz. a. kelt s a m. kir. vallás és köz- A mai nap a virradó ójj borzasztó volt
oktatásügyi minister!umtól nyert felhatalma- | ezen községre, de különösen a helybeli re- 

áliamiiag jogosult oklevéllel formáta egyház hiveire.
Az éjféli 12 óra elkongása után ugyan 

is 1 órára két- s háromnegyed közi időben
vak őri villámlást ésa már ezt megelőző

ke legyen olv szerencsés, bogy a tanultakat lassúbb moraja egzengésí, egy vészt sejtető 
majdan saját családja körében alkalmazhas- j villám, s azt nyomban követő iszon — 
sa; de azok, kiket e sors nem ér, működ- tanás váltotta fel, az lángra gyujtá

templom tornyát, mely azon perezbenjenek annál buzgóbban oly gyermekek ne­
velésén. kiknek szülői szintén nem oly szeren-

velhetnék.
Budapest, 1874. Junius hóban.

Az egylet nevében :
a választmány.

Levelezés.
3Iezö-Iícrény augustus hú 1874.

(Békésmegye kir. törvényszékének s el­
nökének, egy tékozló ügyébeni eljárása.) A 
megye egyik községének közgyámja 1874. 
július hó 30-rói keltezve egy a gyulai kir. 
törvényszékhez intézett beadványában, bizo­
nyos egyént tékozlás miatt bepanaszol ; az 
ellen kihallgatást és vizsgálatot kor, annak

.ói időn

ref.
kiil

ily pompával temethetnék el őt is. A gyerek 
kívánsága azonban sehogy sem akart telje-
sülni, s türelme is kifogyván, három csomag

söleg — csak is a torony csúcsát látszott, j „w<St a ,roc., u mf>iv aztán keddtől
mint egy szál égő gyertyát megvilágítani.

Miután azonban — a szakadó eső da­
czára is — a tiiz lefelé csakhamar nagy tér

gyufát áztat s vesz be, mely aztán keddtől 
szombatig kínozta, a mikor aztan esztelen 
vágya betölt. Kívánságát a rokonok teljesi- 

* j ték : a német gyerekek kimuzsikálták, 
jedést vett, s mar-iuár az egész torony-fc é - j _ Jstváu napját szintén a
zet lángban állott, a toronynak égő goren- 1 nagy toinpioinljíin s teljes diszszel tar-
dái egymásután zuhantak a templom zsindely . ^ ünnepe,tük- ltt az0nban már csu­

pán a honvéd tisztikar jelent meg testületi­
leg. Hja de llát minek is, Szent-István régen

fedélzetére, s igy az is a tüzet kapott.
Oltásról álmáiban szó sem lehetvén, az ;

egész épület csakhamar Ungtengci lett, » a műgjlaj^ aztan egyebet úgy sem, mint az 
toronyban lévő bárom harang részint eo! j Y,.pad által megszerzett hazát úgy szervesé, 
vallva, részint darabonként megsemmisülve, j )|ogy kiIcncz szazail „táu is meglakhatunk.

gondnokság alá vételét véleményezi.

vény széki elnök figyelmet beadványára fel- i t lé síik mellett megmentetett.

megszakítjuk s minden fokozatos áthidaló el-1 ~ ,.g & türv^nyszckhcz beadványát el­
járás nélkül a gyermek gyakorlatlan, tehát ugyanakkor pársoru levelében a tör-
képzetlen s gyenge erőit a komoly, kimentő 
tanulásra kényszerítjük, testileg pedig ter­
mészet ellenes bánásmód s elkényeztetcs ál­
tal elnyomoritjuk ?!

Azonban a szegényebb sorsú családok 
anyagi életküzdelme, sőt a jobbmóduak ed­
digi ferde életmódja is lehetetlenné tette a 
gyermek szeretetteljes, helyesirányu, termé- 
Bzetszerii fejlesztését; de az újabb időben 
felmerült humánus szeliemirány figyelme oly 
mérvben fordul az emberiség kifejlődésére

nuiott alá nagy zuhanással az cl jj01lne> g aa|an különben is egyedüli nemzeti
darabjai- .. , . , ....... t . Aünnep, bat mines üljük meg azt is. Az min­

den esetre különös, hogy e napot csupán a
égett haranglábakról, a toronyéra darabjí
vai együtt.

Most, ha bár tornyával együtt romban 
is bever a szop ízlésű templomépület külső 
részeiben, azonban annak egyszerűsége mel­
leit is meglepően csinos belseje, és pedig 
nagyrészben Ambrus Istcán derék segédlel­
kész kitartó crömegfeszitése, s az ö példaa­
dásán több lelkesülök tevékeny összcinükő-

v mérvoly fontos gyermek kertek felé, a mii 
ben enyészik — eddig a gyermek megve 
dése s vezérlésére adottnak hitt — örangya

kéri. —- A kérelmező azt hiszi, hogy leglia- 
marább 3—4 hót múlva majd kap valami 
végzést. Azonban augustus 7-cn már értesí­
ti az illető kir. járásbíróság, hogy 8-ara a 
bepanaszoltunk rokonait, ismerőseit, szomszéd­
jait a községházához kihallgatás végett ren­
delje fel. Ugyanaz nap kézbesittetik neki a 
beadványára hozott 1874. augustus 1 -én kelt 
törvényszéki végzés, és az 18 i 4. augustus 
3-án kelt elnöki értesítés.

Augustus 8 án a járás szintoiy humá­
nus, mint erélyes egyik jbirája az emlitett

itnak hitt «rangy a. tékozj(i ügyében, egyenkénti kihallgatást tesz,
mondás „segíts maga- &rr^j r^szrehajlaa nélküli jegyzőkönyvet veszbáni bizalom, s e köz

dón s az isten is megsegít“ mindég nagyobb ^ _ ennek bezárása után, a megjelentő
tért nyer. . elbocsátja; kik közül nem egy azon me

S ha továbbá átgondoljuk Pestalozzi • gyzésse) távozik : „ejh ! bo rendes egy úri 
eme szavait, „IIa az anya magasztos fogai- em^er ez« , — Röndes biz az, igazságszere- 
ma s erőinek szemléletébe merülvén, teléb- ^ meg j,; tapintatu is, mert főleg neki

Az Úrvacsora kiszolgáltatásához szolgá­
ié, különféle drága edények, a templomból 
— ugyanazok által a papiakra hevítethetvén 
az anyakönyvekkel és más az egyházat ille­
tő iratokkal — mindazok — a szinte élet­
veszély ben forgott lelkes derék papi család 
gondoskodása által biztosan cl helyeztettek.

Kuba a tcu iilun és torony épület tiiz- j 
kár ellen részben biztosítva is van, mindaz | 
álltai czv-n kisded egyház kara, — kivált c 
szomorú viszontagos időben — mondbatlanul 
érzékeny és lesújtó.

Tanulságul szolgálhat egyébiránt ezeu

kath. Bitielokozet ünnepli, mintha bizony a 
többiek nem volnának magyarok.

— A két zenekar versenye Farkas 
Józsi hétfői felléptével a közsétányon. Ez na­
gyon helyes dolog, s mig egyrészről e ver­
senyek megdóntík azon törekvés jogosultsá­
gát, mely szerint a két zenekar egyesittes- 
sék, másrészről a czigány természet ezt le- 
hetlcnné is teszi. Csak úgy lesz jé zenénk, 
ha verseny lesz, s mindkét zenekarban meg 
van az ambitio az „első“ elnevezés kiérdem- 
lésére, s azért még most nagyon korainak, 
s bizonyos fokú elbizakodottságnak tekintjük, 
hogy Rácz Jancsi e „titulust“ már is hasz­
nálja, ezt a közönség fogja megadni, s hogy 
melyiknek, az majd megválik. Különben a 
kapitányság figyelmét felhívjuk, hogy ha már 
az egyik zenekar működésénél rendőröket 
állít fel, — ami igen helyes dolog, — a má­
sikánál sem szabad elmulasztania. Fogialko-

n , , . .I zunk pedig ez ugygyel nem csak azért, wi-
e-z részvét it keltő csomón}, hogy mini en egy ^ a legtöbb ember erről beszél most, de
két - házközség templomát cs tornyát vi ám ári mert e ezigány zenekart szükségesnek
pg- tóval lassa el, é> épületeit tiiz.tái ellen is tartun[í arraj hogy a tánezmulatságok al-

redve egy oly világban lelem magamat, hol 
ezen anyát hiúban keresem

° lehet tulajdonítani, hogy a tékozlótól potom­
mert BZ C.~t- I ,_,_i —v.rt<.nani.,vli t-tíf+nií-vólnü ímra.f/i! jl-

a bir-
----- . . .. _ tokátirás iránt folyamodott is — határozot-
misem szükségesebb, mint hogy ennek elő- ^ visszalépett, s igv az a tékozló család- 
mozdításában a magyar nép minden osztályú- j k VÍ5Szaadatott. 
bél magyar nők működjenek közre: Ennek

esen anyat hiúban keresem — mert az etet- ; ^ mcgvásároIt birtokvétcli jogától t 
viszonyok oly terhesen nehezednek az embe- yey - — noha már szerződött és
rekre“ - beláthatjuk, hogy hazánkra nézve iránt folyamodott is - hatá

biztosítsa.
Végül igen szép és nemes tett volt a 

békési és tarosai derék községeknek azon 
emberbarát! s szomszédságos készsége, úgy 
a vasúti tiszt urak figyelme is, hogy — a 
mint értesültem, — jó karban lévő vizipus- 
kóikat a vész helyére küldeni siettek.

B.

czéljából pedig szükséges . hogy a nyilvánosság elibe hozattassék.
1-ször Hogy a leányok, a családok Tisztelet az ilv el,'árasnak. - ti

Az ily gyors intézkedés aztán méltó

alapítói részesittessenek oly tanokban, me­
lyek által természetes hivatásukat mint gazd- 
asszonyok, nők s anyak, liézagtalanul s tel­
jesen tölthessék be.

Tisztelet az ily eljárásnak, — tisztelet 
az ily gyorsan intézkedő törvényszéknek s 
annak elnökének !!

— Jegyzéke a L.-gyulai kir. t.-szék 
áltál 1874. évi augustus 24-én és következő 
napjain felveendő polgári ügyeknek :

Előadó: Muszka Mihály :
2145. Vida Pálnak, Vida János és Má-

kalmával a farsangihoz hasonló kellemetlen­
ségeknek ne legyünk kitéve.

— Apró esőzések verik le az utczák 
porát, mert már másnak a ig használnak, a 
kerti vélemények mind kisültek, a tengeri 
legtöbb helyen már végkép elsatnyult, még 
talán a szőlőnek válik javára, de bizony az 
idén ez is kevés, és meglehetős savanya ter­
més lesz. A jövő tél elég szomorú napokat 
helyez kilátásba.

— Meghívás. Az orosházi tanuló ifjú­
ság f. hó 27-én Petöfy szülőháza javára, 
Mayer vendéglőjében tánczmulatsággal ösz- 
szekötött dal, zene és szavallati estélyt tar-
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tand, melyre a t. ez. közönséget tisztelettel 
meghívja a rendezőség nevében: Elldrcy 
Gyula elnök.

— A békési, szarvasi és tárcsái 
dalegyletek f. évi augustus 25-én este 8 óra­
kor B.-Csabán a „Széchenyi ligetben" a bé­
késmegyei dalárcgyesület javára tánczviga- 
lommal egybekötött dal-estélyt rendeznek, 
melynek müsorozata : 1. „Dalár induló“, Er­
kel Ferencztöl. 2. „Szentelt hantok“, Moso- 
nyi IMihálytóI. 3. „Dalünnepen“, irta Erdélyi 
János, zenéjét a békésmogyei dalegyletek 
számára szerzetté Erkel Sándor, ez alkalom­
mal először előadva. 4. „Szabadság dal“, 
Huber Károlytól. 5. „Nemzeti zászló“, Huber 
Károly tói. 6. „Későn van már“ és „Helyre 
Kati“, népdal Tariczky Ferencztöl, előadja 
a „vandháti füldész dalkör.“ Ilelyárak : ülő­
hely 1 fit, állóhely 50 kr.

— Cliováll Kálmán Zins Sarolta kis­
asszony közreműködése mellett péntekre — 
tegnap előlire — hirdetett hangversenye a 
közbejött zápor miatt nem volt megtartható, 
tegnap estére lett halasztva, s igy most már 
csak jövő számunkban szólhatunk felőle.

— Bokor József gycrmckszinlársula- 
ta szombaton és ma egy hete a még mindig 
fennálló koronabeli színkörben előadást tar­
tott, mindkét alkalommal kis közönség előtt. 
F társulat hire a fővárosi lapokból hozzánk 
is eljutott, még pedig oly előnyös színezet­
ben feltüntetve, mely közönségünknek kü­
lönben is felcsigázott igényeit kielégíteni Ígér­
kezett. Azonban közönséges dolog, bogy a 
nagyhangú reclamok az ily ügyeknek ártani 
szoktak, közönségünk is többet várt az elő­
adások sikerétől, s csak is ennek tudható be, 
hogy a kis muzsafiak nálunk nem részesül­
tek oly pártolásban s elismerésben, mint más 
helyeken. Különben igen sok, s a tölünk kö­
zelebbről távozott színtársulat több tagját 
megszégyenítő ügyességet mutattak, othonias- 
ságban pedig a legtöbb vidéki színészt felül­
múlták, miért a magukhoz hasonló korú kö­
zönség tetszését, s zajos tapsait a legnagyobb 
mértékben ki is nyerték.

— Nemet énekesnők csütörtökön, 
tehát épen Sz.-István napján, a magyar nem­
zeti ünnepen, meghívókat küldöttek szét a 
„Koronádban tartandó dalestélyre, hogy a 
meghívók német nyelven voltak Írva, magá­
tól értetik; azonban a meghívásnál többre 
nem mentek, mivel kapitányságunk éneküket 

-tiItá, már csak azért is, mert arra enge­
délyük sem volt. Mondanunk is felesleges, 
bogy a betiltás helyén volt, azt pedig öröm­
mel jegyezzük fel, hogy közönségük, — bár 
a betiltás az utolsó perezben érkezett, — 
nem volt.

— Villám ütött a m.-herényi ref. 
magyar toronyba, s mint Bcrényből érkezet 
tcktöl halljuk gyújtott is, ugyanakkor csü­
törtökről — péntekre menő éjjel, a herényi 
indóházba is leütött, itt azonban a villámhá­
rítón futott le.

— Pénteken délután felhőszakadás 
szerű zápor, s roppant viharral vegyült ga- 
iambtojásnvi jégeső tartott bennünket jó fél­
óra hosszat remegésben. A jég mintegy tíz 
perczig hullott ugyan csak, s talán ez is fol­
ton kint) azonban aligha nagyobb károka! 
nem okozott. Az esőre nagy szükségünk volt^ 
s amit a jég a szőlőben s tengeriben talán 
ártott, az eső a kerti véleményekben kárpó­
tolni fogja.

— Társas életi mozgalmak me­
gyénkben. A békési dalárda tegnapra tánez- 
ozal összekötött hangversenyre küldött szét 
meghívókat, tőlünk is többen készültek rá, 
de a pénteki vihar miatt elmaradt, s szintén 
tegnapra halasztott Chován hangversenye 
aligha itthon nem tartá a kószülüdőket.

— Szent-Annán ismét, nagy tűz volt. 
A közelebbi radnai búcsúról hazajöttek be­
szélik, hogy 21 ház, s az udvarokon kazlak­
ban állott tömérdek gabona lett a lángok 
martalékává.

— A községi adók befizetésében polgár­
ságunk egy csepp buzgalmat sem fejt ki. 
Ha magunkra vállaltuk a rendezett tanács 
formát, s élvezzük az általa nyújtott jogo­
kat, ám teljesítsük kötelességünket is, hiszen 
a boldogult bíróság idejében is volt, s az 
ideinél jóval magasabb községi adónk, s mé­
gis megfizettük —- igaz, hogy folytonos cxe-

cutiora, — tegyük azt most már csak azért 
is, mivel városunknak a megyében ezzel jó 
példával kell előljárni, s aztán ki jó szántá­
ból nem akar fizetni, behajtják rajta cxecu- 
tioval, mely aztán a mellett igen sok kelle­
metlenséggel jár, meg a költséget is ugyan­
csak szaporítja. Pénz nélkül egy ily nagy 
várost, mint Gyula, igazgatni nem lehet, s 
ha eddig is nem járt el az elöljáróság a kel­
lő erélylyel, tekintse polgárságunk azon kí­
méletnek, mely a műveltebb emberek saját­
ja, azonban ez is kifogy, s a szükség majd 
ráviszi, hogy szigorúbb intézkedéseket lép­
tessen életbe. Egyelőre igen helyesen tenné 
a városi pénztári tisztség, ha a nagyobb hát­
ralékosok névjegyzékét lapunknak átadná, bi­
zonyára találna az olvasó köztük igen jeles 
városatyákat s kitűnő hazafiakat is.

— A Magyarország és a „Nagyvi­
lág“ 33-ik számának tartalma: Kepék: Pe­
tőfi. — Erdélyi oláh favágó. —- Állatsereg­
let falun. — Mater dolorosa. — A Icvclhor- 
dó. Szővén: Petőfi. Visszaemlékezések, Be- 
reez Károlytól. — Marienbadból III. (Por­
zótól.) — Tárezalovól. (Kósza Leiektől,) —- 
Erdélyi oláh favágó. — Állatsereglet faiun.
— Mater dolorosa. — A levélhordó. — Sziv- 
beli tartozások. (Regény) Maquet Ágosttól 
(Folyt.) — Különfélék. — Sakkfeladvány,
— Szótalány. — Szerkesztői üzenetek. Előfi­
zetési díj: Negyedévre 2 írt. 60 kr. Even- 
kint 2 díszes jutalomkép. — Az 1874-ik 
évfolyam eddig megjelclent számai még kap­
hatók.

— A „Magyarország és a Nagy­
világ“ 34-ik számának tartalma : Képek: 
Ivacskovics Prokop. — Győr. — Őserdői je­
lenet az „aranypart“ vidékén. — Hajnal a 
vásárcsarnok előtt. Szöveg: Ivacskovics Pro­
kop. — A görög és a zsidó. (Költ. ifi. Áb­
rányi Kornéltól.) —- Egy porladó szív törté­
nete. (Elbeszélés. G. Büttner Júliától.) — Győr.
— Oserdei jelenet az „aranypart“ vidékén.
— Hajnal a vásárcsarnok előtt. — A buda­
pesti füvészkert. (Vaj la Viktortól.) — Tár- 
czalevél. (Kósza Leiektől.) — Szivbeli tar­
tozások. (Regény) Maquet Ágosttól. (Folyt.)
— Különfélék. — Sakkfeladvány. -— Képta­
lány. — Szerkesztői üzenetek. — Előfizetési 
díj: Negyedévre 2 frt ŐO kr. Evenkint két 
diszes jutalomkép. — Az 1874-ikí évfolyam 
eddig megjelent számai még kaphatók.

Szarvasi újdonságok.
O Dalestélyt rendezett folyó augus­

tus bő 15-én a Máj or esik-félő csínnal épített 
„Komló“ kávéház fedett terasán a szarvasi 
férfi dalkar már harmad Ízben. Mely alka­
lommal a müdal-sorozat a következő vaku: 
1. Dalünnepen, Erkel Sándortól ; 2. Magyar 
leány, Them Károlytól; 3. De szomorú ez 
az élet, Zimaytól ; 4. Olyan a te dalod, IIli­
ber Károlytól; 5. Dalárinduló, Erkel Fercncz- 
töi. — A balgató, s kedélyesen mulató kö­
zön ég száma ez alkalommal is igen nagy 
volt. A daleslély tánczvigalommal végződött. 
A netto beví- ’ 2!) forint volt.

O Nett. Leolt József számos jótékony 
czélu hagyományai folytán közkegyeletben 

: dió volt szarvasi lakos hamvai f. augustus 
: lö-én tétettek le a halásztelki nagy temelü- 
! ben művészi csínnal épített családi sírboltba.
! Ugyanez alkalommal történt a már számos 
I évek előtt elhunyt, s a kórházi temetőben 
í örök nyugalomba tett három családtag por- 
I hüvelyeinek áthelyezése is.

O A taiiitó-valasztás folyó augustus 
j 16-án az evangélikus nagy templomban tör­
tént meg. A megürült 3 tanítói székre Ben­
ézd r István 599, Opauszky Gábor GOI, Mo- 

! ravesik József pedig 499 szavazattal válasz- 
I látott meg. — Valóban fényes bizonyságot 
I adtak szarvasi polgártársaink ez alkalommal 
! arról, hogy mennyire szivükön fekszik gyer­
mekedé nevelése akkor, midőn e három ki- 

í tűnő tehetségű városunk szülte tanító urakat 
választó meg.

O Tanár-választás. A tanári műkö­
déséről mondott Zsilinszky Mihály közszere­
tet- és tiszteletben állott férfiú helyére váro­
sunk szülötte Chován Károly ur választatott 
meg egyhangúlag a megürült tanári székre.

...** Mégegyszer a műkedvelői elő­
adásokról : A „Békés“ múlt számában köz­

zétett czikkben t. levelező ur — bizonyára 
feledékenységböl — említés nélkül hagyott 
oly szereplőket, kik köztetszést arattak. Ezek 
közt méltán kiemelendő Ováriné (Lukesch 
Flóra k. a.,) ki is a gyöngéd anyai szeretet 
jellegét szerepében oly természethun tükrözé

A kötések csekély voltának azonban 
másik oka az is volt, hogy a külföld drá­
gába árúnkat, azért-e, mert otthon leendő 
termésük felöl magukat tájékozni még képe­
sek nem voltak, vagy c termés kielégítő vol­
tára támaszkodtak, avagy árlenyomási szin­

usszá, hogy az ott megjelent közönség, kü- dékot tápláltak. Minthogy e fölött tisztába
Ionosén pedig a mamák tetszését megnyerő.

O Felhő szakadás, minő még tán só­
in, volt Szarvason, f. hó 19-én d. u. 5 óra­

kor. A különben felhőtlen ég alig pár perez 
alatt vészes felhőktől lett elborítva, a zápor 
oly nagy volt, hogy pár perez alatt váro-

senki nem jöhetett, gazdáinkat a gabonaárak­
nak későbbi hónapokban történendő megál­
lapodására és eladásoknál addig is óvatos­
ságra utaljuk.

Sajnálattal kell megjegyeznünk, hogy 
hazai gazdaközönségünk gyér megjelenése

sunk iapályos utczái egészen viz alatt va- által nagy érdckletlenséget tanúsított ezen épen
Iának.

O Piaczi ár s üzletforgalom : He­
ti vásárainkon az aratási idő beállta óta nem 
tapasztaltunk oly élénk forgalmat, mint a 
múlt pénteken, a mennyiben egész országos 
vásár alkalmával megjelenni szokott néptö­
meg árasztá el a különben elég tágas piacz 
tért. Már kora reggel 167 kocsi foglalt he­
lyet megrakodva gabnával. A tiszta, kivitel­
re szánt búza, 11.50—12 írtig volt tartva, 
a fogyasztásra szánt, selejtesebb 10—11 írtig 
tartatott. Vétel nagyobb mennyiségben nem 
történt. Árpa 7 frt, zab 5 írtra tartatott köble.

(í az ti ászát, ipar, kereskedelem

A budapesti nemzetközi gabona vá­
sár augustus 3 án.

Megyei gazdasági egyletünk igazgató­
sága e váratlanul gyorsan és rövid határidő­
re kitűzött vásár előtt idő rövidsége miatt 
választmányi ülést már nem tarthatván, e vá­
sárnak hazai földmi vetésünkre nézve kétség- 
bevonhatlan nagy jelentőségénél fogva köte­
lességének ismerte azon öninditásából, utó­

az ö érdekeire nézve nagy horderejű vásár 
iránt, holott kivált nagyobb termelőinknek 
mustrák bemutatása és hasonlók későbbi szál­
lítása iránt vállalandott kötelezettsége mellett 
alkuszok kikerülésével sikerülhetett volna köz­
vetlenül előnyös eladást eszközölni. Dicséret­
tel emelendő ki gr. Károlyi Alajos mágocsi 
tiszttartó Illés Lajos, ki számos mustrával 
személyesen megjelent a piaezon, Schneider 
Mátyás Vevseez-mclléki, karlsdorfi gazda, a 
ki az összes vásár által méltán csodált bu- 
zamustrát állított ki 5000 mázsányi készle­
téből és még néliányan. Ott láttuk a b.-csa­
bai gazdászat- ipar- és kereskedelmi bank 

I igazgatóságát is egy mustrákkal telt asztal­
lal, termelők közöl azonban megyénkből igen 
keveset.

Vajba a jövő évi gabonavásár iránt 
termelő közönségünk az ideinél nagyobb ér­
dekeltséget tanúsítván, annak nagy előnyeit 
minél bővebben kiaknázni igyekeznék.

Kelt Gerendáson, augustus 6-án 1874.
Mokry Sámuel, 

egyleti titkár.

(CSÉPLŐGÉPEK) oly hirtelen ter- 
lagos jóváhagyás reményében azon megje- jetinek most el, hogy többnyire már

minden középszerű vagy kisebb gaz­
daságban feltalálhatok.

Kitűnő szerkezetük és tartós ké­
zi lésüknél fogva különösen figyelem­
re méltók a Mayfarth Ph. és társa 
ezég készítményei Majnai-Frankfurtban, 
melyek már eddig több mint 15,000 
példányban vannak elterjedve. — Már 
35 frt OSZÍr. értékért Bankjegyben 
kapható egy ily cséplőgép, mely min* 
den gabona nemet jól és tisztán csé­
pel és egy szemet sem sért meg. — 
A szállitás bérmentve eszközöltetik le­

lenni, hogy annak fennérintett jelentőségét 
tanulmányozza s termelő közönségünk, vala­
mint gazd. egyletünknek ily jövendő vásárok 
irányában követendő eljárására nézve követ­
keztetéseket vonjon.

Augustus 3-án megjelent tehát és részt 
vett nz egylet igazgatósága a nevezett vá­
sáron. Reggeli 8-kur már megteltek az ujvi-

mosabl
gabonakereskedőivel.

or-
g. . Ó

udapesti és Magyarország vidéki 
A megnyitási ünnepé­

lyességről s a tartott beszédekről a közönség 
más lapok utján részletesen értesült, valamint 
azon Lzólszerü intézkedésekről is, melyeknél 
fogva az egyes keroskodöségek által 10 írton 
váltott számos asztalukon hazánk minden vi­
dékéről gabona-mustrák lőnek kiállítva, s a 
legtöbb küi- és belföldi ezég, ügynök és al­
kusznak neve nagy hetükkel kalapján volt 
olvasható; Az előbbi intézkedés Magyaror­
szág összes idei termésének minőségéről nyúj­
tott gyors és teljes átnézotet, az utóbbi a 
fesztelen ismerkedésnek és a kereskedelmi j

vél általi megrendelés esetében.

Nyilttéiv)
Szeghalom 1871-iki augusztus 21-ikén.

Engedje meg tisztelt szerkesztő ur, hogy

összeköttetések gyors megszerzésének lehető­
ségét nyújtotta.

E kettőben pontosul is össze — néze­
tűnk szerint — az augustus 3-án tartott ga- 

j bonavásár jelentősége. Köztudomású dolog, 
hogy földünk gabona-termő országainak, sót 
különböző évben ugyanazon országoknak is 
termékei lisztértékre nézve egymástól felette 
különböznek, valamint különböznek egyes ío-

; Szeghalom szabadelvű magyarságának a kor­
ral való haladását tanusitó egy adattal szol­
gálhassak :

Ugyanis Szeghalom községi korcsmái­
nak félévi bormérési joga árverés utján le­
endő berbeadatása képviselő testületileg elha­
tároztatván ; az érdemes képviselő testület 
a szabadság és egyenlőségnek általa is ugyan­
csak fennen hangoztatott, örökké szent fo­
galmainak, és a község jól felfogott anya-gyaszto országok igényéi is a liszt minőse- i . , , , . , - , ,... ,J . gi erdőkéinek megfelelőien;, naqii bölcsen Bi­gére nezve. A most tartott pesti gabona va- i f, . , , . • , határozta, hogy „zsidónak a községi korcs-sáron az egész fogyasztó külföld képviselve ! .,, , „7 . , „ , ! ma-eimletuen való lakliatasa nem engedtetikleven, néhány óra alatt meggyőződést sze- j

rezhetett egész hazánk ez évi termésének
(ezúttal igen jeles) minősége (■ lul s azt az

meÖ*

egész jövő üzleti év alatt bizonyára számban 
fogván tartani, igényeinek kielégítésében al- 
kalmazandja. — Másrészről a küllőid és ha­
zánk közti gabonakereskedelmet közvetítő 
üzleti összeköttetések alkotásának eddigi ne­
hézsége ezen általános találkozás alkalmával 
a midőn minden üzleti, hitel, törvénykezési 
és szállítási körülmények földei ittelhettek, egy 
csapással cl lett hárítva, a mi a kereskede­
lemnek általán és közvetlenül hazánknak 
kétségtelenül nagy előnyére fog válni.

A vásárnak ily korai napra lett kitű­
zésénél fogva, minthogy kész áru az ország­
ban még kevés lehetett, valóságos eladás ke­
vés történhetett.

Ezen határozat ellen a többnyire izra­
elita árverelök óvást tettek, de természetesen 
eredmény nélkül, miután helybeli helvét hitv. 
lelkész ur mint a képviselő testület valószínű­
leg legokosabb tagja eléggé érthetően megma­
gyarázta, hogy a fcntliivatolt képviseleti ha­
tározat nem úgy értetendő, hogy zsidónak a 
korcsmában lakni nem szabad, hanem hogy 
a bérlő abba csak keresztyént helyezhet ; ezen 
megkülömböztotés a fcnttisztelt tiszteletcs ur­
nák éles és mély logicájáról mindenesetre 
csattanós bizonyítékot szolgáltat, csak az a 
kár hogy a dolgon mit sem változtat, és 
csak azt bizonyítja, hogy mig az ország más

*) Az e rovat alatt közlőitekért csak a sajtóhatóság
iránt vállal felelősséget a ezerk.



vidékein az izraelitákat még fontos állami 
helyek betölthetésére is képesítettnek ismerik, 
addig Szeghalmon egyik legokosabb képvi­
selője nézete szerint is még egy községi 
koresmárosság — mindenesetre tekintélyes! 
állomásának betölthetésére is alkalmatlanok­
nak ítéltetnek — és pedig csak azért mert 
izraeliták.

O felvilágosodás jöjjön el a te orszá­
god Szeghalomra is ! ! !

Szeghalom 1874-ki augusztus 21.
Bleiei* Izidor

Csorvas. augustus 12. 1874.
A „Békésmegyei Közlöny“ augustus 9-ki 28. 

száma „Újdonságok“ rovatában „A Csorvás község 
elöljárósága kebelében uralkodó viszályról írják, ? 
hogy nem rég Győri Károly esküttet, kire a megyei 
pénzek beszedése volt bizva, kitúrták ? hivatalából, 
mivel nem akarta tűrni, hogy más? az ö nevében 
oly pénzeket szedjen fel, melyért a felelősség ut 
terheli. Nemcsak hogy kitúrták hivatalából, de egy 
100 frtnyi városi ? kölcsön iránt, melyre ez év vé­
géig a kamatot előre kiiizette, boszuból beperelték, 
s minthogy Nyiri János községi pénztárnoknak a 
bíróság elolt arra, vájjon igaz-e, hogy Győri Ká- 
rolvtól a beperlés előtt a kamatot előre felvette, es­
kü alatt kihallgattatván, azt kellett vallania, hogy 
igen is igaz : ezen vallomás után, a drágalátos ku­
paktanács boszuból ellene azonnal pénztárvizsgála­
tot tartott, s valami 20 írt hiány miatt, mely nem 
létezett, lepecsételték a pénztárt, és ellene a leg- 
móltánytalanabb módon jártak el? Szóval levelezőnk 
szomorú színben festi Csorvás községe elöljáróságá­
nak állapotát, s az újdondász, már többször észlelt 
ildomos finom irályával, habár feltételesen utánjegy- 
zi, hogy ha csak fele is igaz annak, mit levelezője 
mond, megérdemlené az a drágalátos elöljáróság, 
hogy elcsapják, és más tisztességes emberekkel pó­
tolják, kik a közügyet nem aknázzák ki magánér­
dek es magángyülölet rovására.

Én, mint ez idő szerint ideiglenes, uj, de a 
kérdéses helyzetet teljesen felismerő tagja, ezen rá­

galmazott, leócsárolt elöljáróságnak, kötelességem­
nek érzem védelmére kelni elöljáró társaimnak, ezen 
illovalis megtámadás ellenében, melynek sem irálya, 
sem modora korunk haladó műveltségével öszhang- 
zatban nincs.

Nehéz kenyér lenne azonban határozott ér­
demleges czáfolatba bocsátkoznom ott, hol bizonyí­
tott tények helyett oly puszta állítások szerepelnek, 
melyeknek alapja egyátaljában tel nem található.

Annyi meglátszik, hogy az újdondász Győri 
Károly ügyvédje valaki által van sugalmazva; de 
szeretnénk szembenézni azon arczczal, mely a 
névtelenség álarcza alatt egy község beléletébeu, 
már-már lecsendesült izgalmakat szítani vakmerős- 
ködik.

Ki háta farbával 1 Nevet és adatokat! Ha 
lesz mit megczafolni, adatokkal állunk elibe, mig 
rágalmazásokkal szemben a törvény lesz védelmünk 
de ehez is névre van szükségünk. Vagy névtelen le­
velező azon feltevésnek akar tért nyitni, hogy mocs­
kos rágalmazása miatt piruló arczát becsületes, az 
igazság-védő paizszsal fedezett embereknek meg­
mutatni nem merészeli ? „Justum ac tenacem pro- j 
positi virum, nec civium ardor stb. mente quatit so- 
lida“ — Iloráez ezen idézésével, azon indokból fe- j 
jezem be soraimat, mert ezen ügyet még befejezett­
nek nem tekinthetem.

Lehoczky Viktor,
h. jegyző.

Vegyes.

— Egy amerikai lap különös egybe 
kelésről emlékszik meg: a menyasszonynak 
nem voltak karjai, s igy a pap a ballábá­
nak harmadik ujjara húzta a jegygyűrűt. 
Az egybekelés után a menyasszony a házassági 
lajstromot jobb lábával irta alá, még pedig 
nagyon csinos Írással.

— A Fellegi Viktor által szerkesz­
tett „Apolló“ czirnü zenemüfolyóirat ez évi 
15. 16-ik kettős számának tartalma: 1) bá­
rom dal szöveg nélkül. I. Csendes öröm. II.

Éjjel (Nocturne). (Reverie), Kovarcz Emiltől. 
2) Buda, Magurányi Józseftől. 3) Hogyha 
nekem olyan rózsám volna. Ez az utcza vé­
gig sáros, csárdás, zongorára átirta Tisza Ala­
dár. 4) Apollo polka, Nagy Bélától. 5) Két 
népdal. I. Ez a kis lány azt hiszi, II. Még 
azt vetik szememre a pajtások. 6. Miért ra­
gyog a sok csillag az égen, dal Ogyoktöl — 
A borítékon: A pozsonyi dalárda története. 
— Vegyes zenemii jegyzék. Előfizetési ár. 
egészévre (mintegy 100 válogatott zeneműre) 
6 frt, félévre 6' írt. A jelen kettős-szám elő­
fizetési ár 50 kr., bolti ár 1 frt. Az előfize­
tés vidéken iegczélszeriiebben a postahiva­
taloknál postautalványozás utján eszközölhe­
tő, Budán az „Apolló“ kiadóhivatalában, is- 
kolautcza 681. sz. a. Minden eddig megje­
lent szám és kötet folyton kapható.

B -Gyulán a vasút mellett le­
vő négy köves

g őz ma, 1 om

szabad kézből eladó. Értekez­
hetni ugyanott Ungvári Al­
berttal. 104 1-3

Anatherin szájvíz
dr. POPP J. G. cs. k. udv. fogorvostól Becs­

ben, Stadt, Bognergasse 2 sz.
I forint 40 krajezáros palaczkokban,

legjelesebb szer csúzos fogfájás, a foglms gyul­
ladása, daganata és kisebzése ellen; feloldja a 
meglevő fogkövet s gátolja annak ujraalaku- 
lását, megerősíti a mozgó fogakat a foghus 
megszilárdítása által; s midőn a fogakat és 
foghust minden ártalmas anyagtól megtisztít­
ja, a szájnak kellemes frisseséget kölcsönöz, 
eltávolítja a száj rósz bűzét csak rövid idei 

használat után is.

Anatherin fogpép
dr. POPP J. G- cs. kir. udv. fogorvostól 

Becsben.
E készítmény megőrzi a lehellet frisse­

ségét és tisztaságát, azon kívül arra is szol­
gál, hogy a fogaknak vakító fehérséget köl­
csönözzön, azok romlását gátolja s a foghúst 
megerősítse.

Dr. POPP J. G.

Nö vény-fogpora.
Annyira tisztítja a fogakat, hogy napon­

kénti használata által nemcsak az annyira kel­
lemetlen borkő távolittatik el, hanem a fogak 
glazurja és fehérsége is mindinkább gyarapo­
dik. — Egy doboz ára 63 kr. o. é.

Raktárak :
Gyulán: Örley István és Winkler Ferencz gyógy­

szerészeknél.
Békésen : Benedikty József gyógyszerésznél. 
Csabán : Varságh Béla „
Simándon: Csiky M. , „
Sarkadon : Trajánovics Ágoston gyógysz.-uél. 
Orosházán: Medveczky K. gyógyszerésznél. 
Pankotán : Tanti C. „
Mező-Berényben: Nárczisz János gyógysze­

résznél.
Gyulán: Szinetáu Ftilöp füszerkereske- 

désében.
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Kiadó-tulajdonos és felelős szerkesztő:
Dobay János.

HIRDETÉSEK.

Dierbach József
üvegkereskedésében Gyulán

egy tauonez kedvező 
feltételek mellett felvéte­

tik. ti 4 3—3

HázelacLás. 3—3

Gyula m.-városában a kántor 
utczában fekvő s néh. özv. Krausz 
Jánosné hagyatékához tartozó ház 
f. 1874-ik évi augustus 15-én d. 
u. 4 órakor a helyszínén tartan­
dó önkéntes árverésen eladatni fog.

A feltételek Szigethv Lajos 
ügyvéd urnái megtekinthetők.

Mezőgazdáknak
legszebb káposzta repeze 
vetőmag kisebb s nagyobb 
96) mennyiségben 2-3

Petrovics Demeter
vésztői lakosnál kapható.

Korcsmáltatásí jog bérbeadása.
Gyom a község korcsmáltatásí jo­

ga két korcsma helyiséggel együtt a 
t. 1874. évi Szt.-Mihály napjától szá­
mítva 3 évre haszonbérbe kiadó. Az 
árverés f. é. September hó 6-ik nap­
jának délutáni 3 órájára tűzetik ki a 
községházánál. A feltételek alulirt elöl­
járóságnál megtudhatók.
97) 2-3 Gyoma község elöljárósága.

Gépczérna, olaj és varrógép készlet kapható.

Mindenféle valóói amerikai varrógépek, u. ni. Haasenstein és Vogler

Wilson,
Singer,

2—20

Wheler
Howe, -
Little Wanzer, 98; 
Yileox cs Gibbs
gyári áron, 5 évi jótállás, mérsé­
kelt részletfizetés és díjmentes ok­
tatás mellett kapható; úgy szinte 
vidéki megrendelések gyorsan 
és pontosan teljesíthetnek

Kálmán Zsigmoncl férfi-ruha raktárában Gyulán.

Javításokat elvállal Strusch György úr.
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(1)

hirdetési ügynöksége Budapesten Bécsben és Prágában
alapittatott 1855-ben,

számos német, osztrák, sveiezi, hollandiai stb. hírlapok 
hirdetmén y-b é r 1 ö i,

a Havas, Laffite, Bullier & Co. és Ch. Lagrange, Cerf & Co. párisi társulatok

e g y e d ii 1 i képvisel ö i.
majd minden nagy párisi hírlapnak és 200 első rangú franczia provincziai la­
poknak, a hrüsscli „Indépendance beige“ (világlap) s több más németországi, 
austriai és sveiezi lapok bérlői, eszközöluek hirdetéseket minden hírlapban, 
szaklapokban, árkeleti- és utazási könyvekbe, naptárakba és egyéb hirdetési 
küzlöuyökbe az azok által kiszabott árak szerint, ajánlatokat hirdetésekre 
elfogad és közvetít minden díjfelszámítás nélkül, hírlapi és hirdetési viszo­
nyok tekintetében tanácscsal szolgál, költségvetések, hirlapjegyzékek ingyen 
és bérmentve.

Hirdetmény.
A b.-csabai közbirtokosság részéről közhírré tétetik, misze­

rint mindazok, a kik a közbirtokosság által építendő egy 35 űr- 1 
helyiségből álló emeletes ház, kőmives, ács, faanyag, asztalos, la- j 
katos, mázoló, bádogos és üveges munkájának, a költségvetésben 
előirt áron alóli előállítására vállalkozni kivannak, hogy e tekin­
tetben zárt ajánlataikat 10 száztóli bánatpénz melléklése mellett 
folyó évi augustus hó 28-ik napjáig a közbirtokosság pénztári hi­
vatalánál — a hol az erre vonatkozó költségvetés a hivatalos órák 
alatt mindenkor megtekinthető — benyújtsák. 101) 2—2

D’Alfieri gyógyszer
eltávolit gyorsan, kellemesen és biztosan ká­
ros behatás nélkül a testre, és a szokásos 
életmódnak változtatása nélkül mindenféle 
nemi betegségeket és azok behatását. — 
Nem teljesen gyógyított vagy idült (harmad 
fokú) betegségeknél a gyógyítás 8-—10 napot 
vesz csak igénybe. — Siker biztosittatik.

Ára használati utasítással 5 frt, és egye­
dül kapható e czím alatt:

E. GIEBEL
100) Berlin, Schützenstrasse 32

Utánvéttel nem küldhető.

300--500 darab íirüt őszi legeltetés- 
és téli tartásra elfogad a kötegyáni ha­
tár tarjáni pusztáján

Értekezhetni a fenti cziui alatt Gyulán szóval 
vagy levél által. 102) 2-3

Nyomatott Gyulán Dobay János könyvnyomdájában. 1874,


